作者:李維榕博士

刊登日期: 2023年 01月 21日

原文刊載於信報財經新聞專欄<故事從家開始>

被忽略的聲音

那個因為過份焦慮而停學的青年人對父母說:「你們好好處理自己的婚姻關係,我就會放心處理自己的問題!」

這是我在臨床工作中最常聽到孩子所說的一句話,這些孩子年齡不等,大的大到上大學,小的小到小學生,他們都有一個共同的特點:就是深深地為父母的關係而費心,父母活得不好,孩子也很難活得好!

心理分析大師榮格(Carl Jung)說:「孩子必須負起的最大重擔,就是父母沒有真正活過。」(The greatest burden a child must bear is the unlived life of its parents.)

這是什麼意思?父母分明活着,何謂沒有真正活過?又怎會成為孩子避免不了的重擔?這句話可以有很多不同詮釋。從父母的角色去看,婚姻關係是人生的一個重要里程,良好的關係會為雙方帶來滋潤,心安理得,有能力面對家庭所經歷的各種問題,活得舒暢。反之,就各懷心事,心情枯萎,長期處於情緒無法舒解的狀態,即使強作無事,身體的語言也會透露內心的傷痕。所謂沒有真正活着,這就是其中一個常見的例子。

如果父母終日處於不和狀況,孩子就會感到超級不安,這種缺乏安全感一旦成為常態,就會帶來很大焦慮,甚至產生各種心理毛病。因此我們在亞洲家庭治療學院所發展的一項家庭評估程式,就包括量度孩子在面對父母交流時所出現的生理反應。從孩子心率高低及汗缐分泌的變化,不但可以探索出孩子所展示的問題與父母相處模式的互為關係,還可以鼓勵父母從而解決長久以來沒有面對的瓜葛。

這並不是把問題怪罪於父母,而是讓家人知道,家庭是一個整體,某一方面出現問題,都會影響到另一方面。父母只知道關注子女,卻不一定知道,子女同樣關注父母,即使很多表面看來頑固不可管教的孩子,骨子裡都是基於對家庭的一種關注。因為孩子天生就是家庭的治療師,比誰都知道家人的真正渴求和失落。如果孩子能夠把這心底的需求坦率地與家人表達,父母也因而對孩子的行為或情緒困擾改觀,甚至從而找到改變夫妻問題的動力。

例如,當那個失眠的八歲男孩說:「我的父母說活在一起不能快樂,所以要離婚,但是他們分開了,也沒有快樂起來,那為什麼要分開?我每天晚上都在想

着這個無法解答的問題!」只有聽到孩子這段表達,父母才清楚明白孩子是為了他們而失眠。

又當那個不肯上學的青年人說:「母親無法讓父親停止酗酒,只有我在家,才可以讓他停止。」如果沒有適當的支持,孩子也不會告訴我們他是為了保護父親而拒學。

當那個憂鬱的女生說:「我是父母的油潤劑,盡力潤滑他們的格格不合。但總是於事無補!」才知道她是為了父母的不能磨合而發愁。

那個不停尖叫的小女孩,父親愈走近她,就愈尖叫,直到看見父母好好地商議如何鳴鼓收兵,才開始安頓下來。她也是為了父母的敵對而喊吶。

這些為父母關係不和而發病的孩子,彼彼皆是,往往要看到父母平心靜氣處理 彼此之間的分歧時,才能安頓下來。很多孩子都會向父母宣稱:你們處理好自 己的問題,我才可以處理自己的問題!

孩子可以這樣說,已經是一種突破,我一般都會乘機說:「好呀,那麼就讓大家都承諾一起改變!」問題是,很多時候父母都會對孩子說:「你變好,我們才會好!」又或者說:「大人的事,不用你來操心!」這種回應,不但無濟於事,而且分明是否定了孩子的聲音,孩子也往往會因而氣餒,更加把自己的問題升級。 更糟的是演變成孩子與任何一方結盟,就更加難以抽身。例如那個搭棚工人的兒子,不停闖禍,父親四處為他收拾殘局,苦惱不已。孩子卻說:「爸爸完全不能明白我,只有媽媽才懂!」這種母子同心,而父親完全處於局外的「鐵三角關係」,也正是反映父母自己沒有活得好的例子。

因此我們不但要聽到孩子的心聲,還要把它擴大,因為孩子最大心願就看到父母成功解決矛盾,家庭真正和諧。而且這只是一個開始,如何實現這個孩子的基本心願,是孩子家庭工作的重點。

剛剛接到一個來自意大利家庭治療學院及心理學會主辦的邀請,為他們今年九月主辦的一個大會作講座,主題就是「探索孩子創傷的真正療癒」。

他們也是這樣介紹這個主題的:孩子的聲音,被全世界的心理治療界都忽略了,這個大會的目的,就是給孩子一個中心角色,不只是針對他們的問題或病徵來作診斷,而是視孩子為一個治療資源,從而探討家庭,以至跨代家庭久未療癒的創傷。在這快餐式處理問題的毒性社會,除了用藥,並沒有太多可以尋找徹底療癒的空間,因此這個國際會議的意義尤其重大。

可見天下孩子心,原來都是一樣的:父母活得好,他們就好,父母活得不好, 他們也好不了!活得好,才是父母給孩子的最佳祝福!